

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**доктора экономических наук, профессора Киселева Сергея Викторовича  
на диссертационную работу Сеитова Саната Каиргалиевича  
на тему: «Экономическая эффективность субсидирования сельского хозяйства»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика  
агропромышленного комплекса (АПК))**

Проблемы экономической эффективности сельского хозяйства особенно актуальны в настоящее время, когда происходит рост населения планеты с одновременным ухудшением качества земельных ресурсов, падением плодородия почв и замедлением темпов роста производительности факторов в сельском хозяйстве. По показателям производительности труда Россия отстает от государств ОЭСР. В России применяются различные меры поддержки сельского хозяйства, в том числе субсидирование. Но оно не дает желаемой отдачи в виде повышения производительности факторов производства, таких как капитал, труд, а также совокупной факторной производительности (СФП). В связи с этим необходим детальный анализ причин низкой эффективности субсидий в сельском хозяйстве России и сравнение с показателями других стран. В связи с этим выбранная соискателем тема исследования имеет высокую актуальность.

Представленная работа имеет широкую теоретическую и практическую значимость. Теоретическая значимость заключается в обогащении научных подходов к оценке экономической эффективности субсидий в сельском хозяйстве на основе системного подхода. Практическое применение результатов работы можно найти при разработке мероприятий государственной поддержки и формировании программ, направленных на повышение экономической эффективности субсидирования. Также выявленные научные результаты можно использовать в преподавании экономических дисциплин. Теоретическая и практическая значимость работы полностью подтверждается полученными результатами и соответствует элементам новизны.

Научное исследование имеет обширную апробацию полученных результатов. Проект получил поддержку со стороны Российского фонда фундаментальных

исследований (РФФИ) по результатам участия в Проекте фундаментальных научных исследований, выполняемых молодыми учеными. Положения диссертации были представлены и получили одобрение на всероссийских и международных конференциях.

Опубликованы статьи в высокорейтинговых журналах, в том числе в журналах «Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика», «Аграрная наука Северо-Востока», «Аграрный вестник Урала», «Известия Тимирязевской сельскохозяйственной академии», «Международный сельскохозяйственный журнал», «Вестник российской сельскохозяйственной науки», «Вестник Казанского государственного аграрного университета». Это подтверждает научную обоснованность результатов исследования и его достоверность.

Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к указанному виду работ, в плане актуальности выбранной темы, новизны выносимых на защиту положений, апробации, научной достоверности результатов.

Работа выполнена на высоком научном уровне, с применением системного подхода и комплексного взгляда на проблемы субсидирования сельского хозяйства. Сеитов С.К. обработал большой теоретический и эмпирический материал, проявляя высокий уровень самостоятельности и скрупулезности.

Диссертация Сеитова С.К. соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова и рекомендуется к защите.

Научный руководитель  
доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой агроэкономики  
экономического факультета Московского  
государственного университета имени  
М.В.Ломоносова

С.В. Киселев

17 марта 2023 г.

Подпись Киселев С.В.  
удостоверяю  
Зав. канцелярией эконо  
факультета МГУ

